

从千亿信贷到全链突围: 农行广州分行的民企护航实践

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。长期以来,农行广州分行坚持金融服务实体经济的根本宗旨,持续创新特色金融产品,优化民营企业信贷供给,以精准服务破解融资难题。截至2025年2月末,该行民营企业贷款余额近1700亿元,服务民企近1.9万家。

■农行广州分行工作人员实地走访广州技诺智能设备有限公司,深入了解柜式咖啡机市场发展动态,并为企业发放“产业园区贷”,支持其扩大生产线建设。

靶向创新 破解民企融资痛点

针对民营企业融资特点,农行广州分行构建了差异化服务体系。该行通过强化资源保障与机制创新,在客户准入、业务办理、审批流程等方面完善政策配套,结合小微企业融资协调工作机制开通绿色通道,同时依托金融科技力量推出科技贷、抵押e贷等信贷产品,有效缩短融资链条。运用线上线下协同的服务模式,既满足了民营企业快速融资需求,又实现了风险管控与服务效率的平衡。

针对科创企业的高成长特性,农行广州分行突破传统信贷模式对财务报表和抵押品的依赖,创新推出“六力”评价体系,构建“股东力、融资力、产业力、企业力、创新力、稳定性”综合评估模型,结合八种授信测算模式,有效破解科创企

业“识别难、准入难、估值难”痛点。当好民营科创企业成长的“时间合伙人”,针对不同成长阶段推出分层服务——为成长期企业提供“专精特新小巨人贷”等信贷服务,为成熟期企业提供上市辅导、股权融资等资本运作服务,形成覆盖企业全生命周期的金融支持体系。

亿航智能设备(广州)有限公司(下称“亿航智能”)是全球领先的城市空中交通科技企业,2016年发布了全球首款无人驾驶载人航空器,2019年成为全球首家上市的城市空中交通企业。农行广州天河支行积极创新融资模式,以企业专利权质押方式,为亿航智能发放知识产权质押流动资金贷款,助力企业将“知产”变“资产”;通过“专精特新小巨人贷”为企业进一步增信,为其搭建跨境资金



池,方便集团境内外资金的调拨。

政银联动 共建普惠金融生态

春节前夕,农行广州琶洲支行工作人员在开展“千企万户大走访”活动中,获悉壹粒谷仓食品(广州)有限公司订单激增,急需资金采购大量原材料及加工设备,迅速结合政府增信机制,为其发放550万元“科技e贷”,助力企业抓住春节消费旺季,销售额实现翻倍增长。据了解,该笔业务纳入广州市科技型中小企业信贷风险补偿资金池管理,是农行广州分行构建政银合作“数据共享、风险共担、服务共推”普惠金融服务生态的缩影。

农行广州分行深度对接广州“信易贷”平台,整合税务、社保等政务数据构建企业信用画像,实现贷前精准评估、贷中

动态监测、贷后智能预警的全流程数字化风控。加强政府增信合作,积极参与政府平台共建,加强与政府风险补偿资金池、政策性担保公司的联动,破解民营中小企业信用不足、信息不对称等融资制约,为区域经济高质量发展注入金融活水。

聚链成势 激活产业集群活力

深耕智能咖啡设备领域的广州技诺智能设备有限公司,生产的自助现制现售咖啡设备在中国市场排名首位,产品出口96个国家地区。为建设技诺智能研发及智能制造基地,该公司在农行广州开发区分行申请了“产业园区贷”,获批授信超亿元,打造以研发生产全自动咖啡机为主的高度自动化及数字化智能工厂,规划6条总装产线,每条柜式咖啡机生产线6分钟可下线一台,每条台式咖啡机生产线3分钟可下线一台,预计年产超20万台。

目前,民营企业产业化、集群化、规模化特征明显,农行广州分行针对不同园区、产业集群,推出“一园区(集群)、一特色、一方案”批量运作模式,整合优势资源,依托金融科技,为产业聚集区域的民营企业提供融资支持。运用“一链一策”供应链金融服务,通过核心企业信用穿透,为上下游中小微企业提供应收账款融资等服务,实现民营信贷服务由过去传统单一、零散的服务模式向批量、专业、高效发展模式转变。

(王洁芬)

扎实支持民营经济高质量发展 邮储银行广州市分行持续发力

在推进中国式现代化的伟大征程中,民营经济是生力军,是高质量发展的重要基础。在广州这片充满活力的热土上,制造业作为立国之本、强国之基,正焕发着勃勃生机。掌握“独门绝技”的专精特新企业,更是推动制造业高端化、智能化、绿色化发展的重要力量。邮储银行广州市分行深刻认识到这一趋势,不断加大科技金融和普惠金融的服务力度,持续聚焦先进制造业及关键核心技术等重点领域,为民营企业的蓬勃发展提供了坚实的金融支撑。

■新快报记者 范昊怡

“金融活水”助力企业迈上新台阶

在广州的制造业版图中,明珠电气无疑是一颗璀璨的明珠。作为全国变压器标准化技术委员会等多个专业委员会的委员单位,明珠电气掌握了行业技术的话语权,其研发的ZPSCS水冷型变压器更是打破了国外的技术垄断,成为第一台国产适用于CAP1400型三代核电站技术的变压器产品。然而,在企业的快速发展过程中,资金问题却成了制约其进一步发展的瓶颈。

邮储银行广州市分行了解到明珠电气的困境后,迅速成立普惠金融服务专项小组,由行领导带队深入企业调研走访。针对企业的经营模式、产品服务对象、竞争优势以及上下游客户类型,该行从产业发展前景、政府政策支持力度、企业发展规划等方面进行综合研判,最终为企业量身定制



了一套综合金融方案。今年上半年,明珠电气搬迁至南沙新基地,急需大量资金用于支付搬迁费用和新设备购置。邮储银行广州市分行主动介入,经过充分的尽职调查,迅速为企业批复了5000万元的授信额度,解决了企业的燃眉之急。

如今,明珠电气的新厂区占地面积达10万平方米,生产车间宽敞明亮,二期生产车间也正在规划扩建中。这笔“金融活水”的注入,让明珠电气得以迈上新的台阶,向着更高的目标迈进。

无独有偶,网思科技作为聚焦人工智能和数字孪生技术的高新技术企业,也在邮储银行广州市分行的金融支持下实现了快速发展。去年9月,网思科技被授予国家级专精特新“小巨人”企业称号,标志着其在人工智能领域的领先地位与核心竞争力得到了国家层面的高度

认可。网思科技自2017年成立以来,累计研发投入近2亿元,远高于同类型企业。然而,在持续加大研发投入的过程中,企业也面临着资金压力。邮储银行广州市分行在了解到企业的资金需求后,迅速行动,通过新产品大额科创贷,为企业批复了数千万元的授信额度。这笔资金不仅解决了企业的融资难题,更为其深化技术研发、拓展业务领域提供了有力支持。

发放科技型企业贷款近110亿元

为了更好地服务民营企业,邮储银行广州市分行不断扩大金融服务的覆盖面,加强与广州三大支柱产业、八大战略性新兴产业、五大未来产业等市场主体的对接合作。同时针对不同成长阶段的企业,邮储银行广州市分行构建了全链条、全流程、全时段的产品线。从“科创

贷”到“小微易贷”,再到“无还本续贷”,一系列个性化的信贷产品应运而生,满足了不同企业的多元化金融需求。截至2025年2月,邮储银行广州市分行已累计走访市场主体超4000户,向“推荐清单”内小微企业授信超92亿元,累计放款近58亿元。这一系列数字的背后,是邮储银行广州市分行对民营企业坚定不移地支持和付出。

在金融服务的创新上,邮储银行广州市分行更是走在前列。该行全面深化科技金融服务,研发应用“看未来”授信分析方法,部署上线科技型企业“技术流”评价体系,关注科技型中小企业的成长潜力与创新能力。截至2024年末,该行已服务科技型企业近640户,发放科技型企业贷款近110亿元,为科技型企业的成长壮大提供了坚实的金融保障。

除了为民营企业提供强有力的资金支持外,邮储银行广州市分行还积极举办各类金融活动,为民营企业的成长搭建平台。2024年7月,该行联合广州金融发展服务中心共同举办了2024年广州拟上市企业“领头羊”暨优秀私募股权投资机构评选活动。

邮储银行广州市分行以实际行动诠释了国有金融企业的责任与担当,为民营经济的高质量发展贡献了“邮储力量”。未来,该行将继续秉承服务实体经济的宗旨,不断创新金融产品和服务模式,为民营企业的蓬勃发展注入更多的金融活水,共同书写经济高质量发展的新篇章。